

民生

佛山开出行政处罚单

不重视清积水防蚊子？可能会被罚1000元

防蚊、清积水、保持公共环境卫生、配合开展爱国卫生行动，是有效降低基孔肯雅热、登革热等蚊媒疾病进一步传播的关键。不清积水，拒做消杀，会触动哪些“红线”？

新快报记者昨日从广东省疾控局了解到，近日，佛山市禅城区司法局、南海区卫生监督所等部门公布基孔肯雅热防治的典型案例，目前已有机构因未及时清理蚊虫孳生地等受到行政处罚。

■新快报记者 李斯璐

公共空间容器长出蚊媒
执法检查发现多个典型案例

根据省疾控局通报，近期佛山市卫生健康、城市管理、综合执法等部门全面下沉开展执法检查，进一步加大执法力度，对人流密集的公共场所、医疗机构等场所持续开展蚊媒传染病防控卫生监督检查工作，落实落细基孔肯雅热和登革热传染病防控措施。其间，也发现了典型案例，并对违反规定的单位、个人依法予以处理。

记者留意到，执法队员对某小区游泳池、某接待境外人员的酒店及住所场所、某饮食店铺、某企业进行监督检查，发现的问题多为场地溢水、水槽长期未清理、树叶泥土堆积、排水不畅产生积水、积水中可见蚊幼虫等问题。

有酒店放置的水培植物容器水体浑浊，水中可见蚊幼虫滋长；还有饮食店随意倾倒污水，路面受污面积较大，造成环境卫生破坏，造成蚊媒滋生隐患。其中，南海区卫生监督所执法人员对某企业进行监督检查的过程中，发现该公司水养绿植的容器中可见蚊幼虫游动。该企业负责人表示，办公室的水养绿植确实不常换水，平时都有注意关纱门纱窗但还是经常被蚊子咬，现在恍然大悟，原来蚊子就在自己的身边。

防控疾病人人有责 法规已有明确规定

对于这些被发现的问题，执法人员对场所负责人进行基孔肯雅热和登革热传染病的防控宣教，并依据《广东省爱国卫生工作条例》《广东省病媒生物预防控制管理规定》等对相关单位给予了警告的行政处罚，同时责令立即改正。执法人员提醒，针对上述情况，如果逾期不改

的，将会对单位处以最高1000元的罚款。

新快报记者发现，广东各地正在与蚊媒疾病开展“阻断战”，但仍有不少市民不明白自己要如何配合，存在怎样的责任关系。

广东疾控部门解释，《中华人民共和国传染病防治法》《广东省爱国卫生工作条例》《广东省病媒生物预防控制管理规定》等法律法规都明确了公民与场所的“防控清单”。概括而言，即全社会联手“依法防控”。

广东疾控部门指出，法律法规为疫情防控提供刚性约束，市民遵守法律是对自身和社会健康的保障。

■ 相关报道

连日降雨，这些户外容器你清理了吗？

新快报讯 记者李斯璐 通讯员粤疾控报道 广州连日雨水不断，雨后摆放在露天的容器接收满满雨水。广东省疾控中心提醒，这些室内外的积水容器都容易成为基孔肯雅热、登革热传播蚊媒的孳生场所。对此，疾控部门呼吁，大雨过后，家家户户花3分钟翻盆倒罐，清积水！

广东省疾控中心近日通过公众号发布了“积水自查手册”，重点介绍了花蚊子的主要孳生地及消灭方法。

广东省疾病预防控制中心消毒

与病媒生物预防控制所所长、主任技师专家钟昱文介绍，白纹伊蚊喜欢生活在小型的、比较洁净的水体中，尤其是容器型积水，以家庭为例，家里的大水缸、荷花缸、卫生间的拖把桶和水桶、天台和门前屋后的浇花桶、花盆底托、玻璃缸，甚至是只有几滴水的瓶盖，都会成为花蚊子幼虫的孳生场所。公共外环境里，小区、单位和公园的各类积水处，都是花蚊子“幼儿园”。

近期，广东地区连日降雨，放置在

户外的各类易积水容器，以及废弃塑料器皿、塑料袋等杂物就出现积水的现象，需要重点留意，及时清理。钟昱文支招提醒：“市民可通过倒置器具的方式，避免器具容纳积水。废旧轮胎不建议露天存放，如果一时间难以清理，要在轮胎正下方打孔，以让积水疏流。户外的植物存在孔洞和竹篼，可采用水泥或沙土封填方式处理。老城区有些居民有用水桶储存雨水浇花的习惯，最近，这种习惯需要改一改，避免蚊虫孳生。”

当少儿图书馆遇上科技发展中心
广州仔多了一个科技味阅读新场所

新快报讯 记者陈慕媛报道 近日，由广州少年儿童图书馆、广州市科学技术发展中心携手打造的广州少年儿童图书馆广州青少年科技馆分馆正式开放，同步举行的立体图书探秘、科学家故事分享、机器狗炫技、足球机器人对决等系列精彩活动，让孩子们在科技馆里解锁了阅读新体验。

分馆藏身于充满科技氛围的科技馆内，面积约70平方米，新上架4000册图书涵盖科普读物、儿童文学、绘本、体育、百科知识等，特别设置的“科学家故事”“趣味数学”“喜迎十五运”等专架让孩子在阅读中触摸科学脉络。



■科技馆“拿手好戏”——机器狗表演与足球机器人互动深受孩子们喜爱。

新快报记者 龚吉林/摄

最多跑一次，甚至零跑腿—— 北上广深杭五地“跨城通办”全覆盖

新快报讯 记者陈慕媛报道 新快报记者从广州市规划和自然资源局获悉，近期，广州、北京、上海、杭州、深圳五地规划和自然资源部门通过视频签署合作协议，实现高频不动产登记业务“跨城通办”，以协同政务服务，实现企业群众“最多跑一次”，甚至“零跑腿”。

以往，企业群众办理异地不动产登记业务，只能在不动产属地办理，过程奔波，耗时耗力。而今，不动产登记实现“跨城通办”打破了空间限制，企业群众可在当地就近的不动产登记大厅申请办理异地不动产登记业务，节省了时

间和精力，降低了办事成本，轻松享受高效、便捷的不动产登记服务。

“跨城通办”服务运用“互联网+不动产登记”模式，借助人脸识别、信息共享、电子签名、网上支付等技术手段，由异地不动产登记部门协助（或指引）申请人发起不动产登记业务，属地不动产登记部门线上接收办理，涉及税费、登记费由申请人线上缴纳，属地根据各自规则核发证书，实现线下“就近办理，只跑一次”或线上“不见面”服务。

据了解，此次五城“跨城通办”合作凸显四大亮点。首先是地域范围全覆

盖。五地全行政区域纳入跨城通办范围，覆盖全部69个登记机构，实现企业群众“家门口办”。其次，高频业务全拓展。首批覆盖房屋转移登记、变更登记、抵押登记、预告登记等高频事项，最大程度满足异地办证诉求。

再者，通办模式更智能。企业群众可按需选择线上“异地帮办、全程网办”或线下“异地代收、属地办理”两种办理模式。最后一大亮点是机制建设更完善。五地健全统筹协调、专窗设置、业务交流等机制，同步完善责任追溯体系，推动通办工作高效有序开展。

为游客提供智慧化旅穗新体验

“AI游广州”上线

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗文广旅宣报道 文旅助手、AI避高峰、跟着赛事旅行、跟着演出旅行……8月4日，“AI游广州”小助手正式上线，通过人工智能与广州文旅的深度融合，为穗游客开启了智慧化的文旅体验新模式，也为即将到来的第十五届全国运动会提供了便捷高效的线上服务。用户可通过“AI游广州”小助手，全方位感受广州的城市魅力，畅享多元化的出游新体验。

打开广州市文化广电旅游局的官方微博公众号，点击“便民服务”中的“AI游广州”，就可以看到文旅助手、AI避高峰、跟着赛事旅行、跟着演出旅行四个栏目。文旅助手可实时解答用户关于广州的各类咨询，涵盖历史文化、景点信息、活动赛事等多个领域。用户只需输入相关指令，即可快速获取专属的个性化旅行规划，一键掌握广州旅游全攻略，有效解决旅行攻略制定的难题。

“AI避高峰”功能可实时展示各景区当前的客流状况，并精准预测一小时后的客流变化。景区拥挤程度直观呈现，帮助用户合理规划游览顺序，显著提升旅行舒适度。

“跟着赛事旅行”功能可根据用户选择的赛事及行程天数，自动生成“赛事+周边游”的组合方案。同时支持用户根据个性化需求进行调整，打造专属旅行计划。“AI游广州”小助手针对来穗观看演唱会、粤剧专场等演出的用户，结合演出时间智能推荐周边景点，生成专属行程。